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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Рухова активність є потужним біологічним 

стимулятором життєвих функцій організму. Потреба в русі становить одну з 

основних фізіологічних особливостей дитячого організму, будучи умовою його 

нормального формування і розвитку. Рухи, адекватні фізіологічним 

можливостям дітей завжди виступають як оздоровчий фактор, підвищується 

емоційний тонус, з'являється почуття радості, задоволення. Фізичні вправи, 

рухливі ігри та психогімнастика при правильному психолого-педагогічному 

підході є потужним оптимізуючим фактором. Багаторічні наукові дослідження 

(І. Сеченов, С. Бернштейн, Л. Виготський, П. Гальперін та ін.) вже довели, що 

рух і функції мозку, що відповідають за їх інтеграцію, для правильного 

функціонування повинні бути скоординовані. Якості людини, які ми зазвичай 

пов'язуємо лише з розумом, не існують окремо від фізичних можливостей тіла. 

Однак в даний час, автори, які вивчали психомоторні функції дітей раннього та 

дошкільного віку (С. Бернштейн Р. Дейвіс, І. Сеченов, А.Сімко та ін.) 

відзначають прогресуюче погіршення фізичного і психічного здоров'я дітей. 

Одним з найбільш частих порушень мовлення у дітей шкільного віку Н. 

Чередніченко [8] вважає порушення писемного мовлення, автор зазначає, що в 

даний час її значення для дитячої практики різко зросла в силу того, що 

недостатність рухової діяльності в дитячому віці стає все більш звичним 

явищем.У спеціальній літературі, присвяченій питанням порушення писемного 

мовлення (Н. Голуб, Е. Данілівічюте, О. Журавльова О. Корнєв,  Р. Лалаєва, І. 

Садовнікова, В. Тищенко та ін.), відзначається, що в синдромі наявних 

порушень у дітей з дисграфією відсутні наявні мовленнєві порушення, проте 

спостерігається цілий ряд немовленнєвих симптомів, зокрема порушення 

психомоторики. Спостерігається рухова незграбність, малорухливість, скутість, 

сповільненість всіх рухів, або явища рухової гіперактивності, занепокоєння, 
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швидкий темп рухів, значна кількість зайвих рухів при виконанні довільних і 

мимовільних рухових актів. 

Незважаючи на те, що в даний час методи корекції дисграфії є досить 

різноманітні та описані, питання ефективністі логопедичного впливу в ряді 

випадків не досить висока. Проблема формування психомоторних функцій у 

дітей з дисграфією залишається актуальною, у зв'язку тим, що вони відіграють 

значну роль у психічному розвитку дітей шкільного віку. Науковці (Т. Ахутіна, 

Г. Волкова, Н. Пилаєва, Н. Чередніченко та ін.)., наголошують на важливості 

розвитку рухів, психомоторики в корекції порушень писемного мовлення. Тому 

ми вибрали тему дослідження: «Розвиток психомоторних навичок у дітей з 

порушеннями писемного мовлення». 

Мета дослідження: вивчення стану психомоторної сфери у дітей 

шкільного віку з порушеннями писемного мовлення. 

Реалізація поставленої мети зажадала рішення наступних завдань. 

1. вивчити психолого-педагогічну літературу з проблеми 

дослідження; 

2. провести констатуючий експеримент і проаналізувати отримані 

результати; 

3. розробити структуру і зміст формуючого експерименту. 

Предмет дослідження: особливості психомоторних функцій у дітей з 

дисграфією. 

Об'єкт дослідження: психомоторні функції у дітей з дисграфією. 

Методи дослідження: 

- теоретичні: методи аналізу, узагальнення здобутої інформації, 

синтезу, систематизації наукових даних; 

- емпіричні: методи аналізу продуктів діяльності: спостереження, 

опитування, бесіда, анкетування; методи математичної статистики, 

узагальнення даних - якісна і кількісна обробка та інтерпретація 

даних 
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- статичні: аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Наукова новизна узагальнення існуючих теоретичних відомостей про 

організацію рухової сфери, аналіз симптоматики порушень психомоторики 

дітей з порушеннями писемного мовлення з позицій теорії рівневої організації 

рухів. 

Практичне значення своєчасна діагностика і методичні рекомендації 

щодо усунення порушень загальної, мімічної, артикуляційної та дрібної 

моторики дітей шкільного віку з дисграфією сприятимуть підвищенню 

ефективності логопедичного впливу. 

Місце проведення: Замостянська ЗОШ І-ІІІ ступенів Вижницького 

району Чернівецької області. 

Апробація дослідження: Характеристика порушення психомоторного 

розвитку у дітей з порушеннями писемного мовлення // Збірник наукових праць 

студентів та магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і 

психології / за ред. Н.С. Гаврилової – Вип. 14– Камянець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В.2021. – С.141-147. 

Структура дослідження. Наукова робота включає вступ, три розділи, 

висновків, список використаних джерел (76 найменувань) та додатків (9 

сторінок). У роботі вміщено 12 таблиць, 2 рисунки. Загальний обсяг дипломної 

роботи ‒ 92 с. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене експериментальне дослідження особливостей розвитку 

психомоторики у дітей з порушеннями писемного мовлення дозволило зробити 

наступні висновки: 

1. Рухи та практична діяльність дітей мають надзвичайно важливе 

значення в розвитку вищих психічних функцій, просторових відносин, 

пізнавальної діяльності, зокрема мовлення, що відображено в працях таких 

авторів як С. Бернштейн Г. Волкова П. Гальперін, О. Лурія,І. Павлов І. Сєченов, 

С. Рубінштейн та ін. Руховий акт являє собою багаторівневу структуру, 

керовану провідним рівнем і рядом фонових рівнів. У процесі формування 

рухового динамічного стереотипу здійснюються різні за складністю рухи, і в 

зв'язку з удосконаленням рухів в руховому акті бере участь ієрархія рівнів. 

Психомоторний розвиток починається з неспецифічної маніпуляції з 

предметами і переходить до розумної, усвідомленої діяльності, яка розуміється 

як цілеспрямоване і плановане сприймання та перетворення дійсності за 

допомогою дій. 

У спеціальній літературі, присвяченій проблемі порушенням писемного 

мовлення (Н. Голуб, Е. Данілівічюте, О. Журавльова О. Корнєв, Р. Лалаєва, І. 

Садовнікова, В. Тищенко та ін.) описуються і аналізуються порушення зорово-

просторових, когнітивних, мовленнєвих функцій. У синдромі наявних 

порушень у дітей з дисграфією відзначається цілий ряд немовленнєвих 

симптомів, зокрема порушення психомоторики, відхилення в розвитку ряду 

надставних рефлексів і локомоцій. 

2. В експериментальному дослідженні психомоторики у дітей з 

порушеннями писемного мовлення була поставлена наступна мета: вивчити 

стан психомоторної сфери з метою корекції психомоторних функцій дітей з 

дисграфією.Для обстеження дітей нами були використана «Методика 

дослідження психомоторних функцій» Г. Волкової [10], а саме субтести, 

рекомендовані автором для обстеження психомоторики. Ми використовували 
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такі методики: дослідження особливостей загальної довільної моторики; 

дослідження можливості довільного формування певних мімічних поз; 

методика дослідження орального праксису; дослідження довільної моторики 

пальців рук. 

3. Порівняльний аналіз характеру виконання тестових завдань 

свідчить про суттєві відмінності стану психомоторики дітей з дисграфією та їх 

однолітків з типовим розвиток.Рівень сформованості психомоторних функцій у 

дітей з порушеннями писемного мовлення середній, 77%.Рівень сформованості 

психомоторних функцій дітей типовим  - високий - 92%. Всі діти контрольної 

групи мають високий рівень розвитку психомоторики (80 - 100%), що говорить 

про сформованість психомоторики у дітей без порушень. 

Стан психомоторики у дітей з дисграфією неоднорідний: за підсумками 

діагностики всі діти експериментальної групи були розподілені на 3 підгрупи: 

високий ступінь розвитку психомоторних функцій 80 - 100%, середній ступінь 

60 – 80%, низький ступінь –15%учнів з дисграфією. У дітей без порушень 

мовленнєвого розвитку високий ступінь показало 100% дітей.Істотні 

відмінності ми виявили і при аналізі виконання різних методик: в контрольній 

групі найбільш високі результати ми виявили в методиці №1 і 2 (рівень 

виконання - 94%), що говорить про те, що у дітей з типовим розвитком краще 

розвинена загальна і дрібна моторика, менш розвинена артикуляційна і дрібна 

моторика (рівень виконання завдань методик №3,4 склав 92%). 

В експериментальній групі високий рівень ми виявили лише в методиці 

№1 - обстеження загальної моторики (80%), що говорить про те, що у дітей з 

дисграфією досить розвинена довільна загальна моторика, менш розвинена 

дрібна (79%) і мімічна моторика (75%) і найбільш утруднено формування 

дрібна моторика - рівень виконання завдань методики №3 склав 73%. 

4. З’ясовано, що у дітей з порушеннями писемного мовлення, на відміну від 

дітей без порушень мовлення ми виявили наступні особливості формування 

психомоторики: сповільненість рухів при формуванні пози або зайва 
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метушливість; труднощі утримання пози, порушення статичної координації; 

порушення динамічної координації та переключення; труднощі в просторової 

організації руху; труднощі виконання словесної інструкції; недоліки при 

виконанні та утриманні мімічних поз, млява або напружена міміка; деякі 

мімічні пози недоступні; зниження обсягу, точності, сили артикуляційних 

рухів, надмірна виснаженість; деякі артикуляційні пози недоступні; наявність 

сінкинезій; проблеми формування артикуляційного укладу і порушення 

переключення; девіації язика; напруженість, скутість рухів пальців рук; 

порушення темпу виконання рухів, труднощі формування укладу з пальців обох 

рук. 

Отримані в експерименті результати підтверджують висунуту гіпотезу і 

говорять про необхідність корекційної логопедичної роботи з формування 

психомоторики учнів з порушеннями писемного мовлення. Аналіз даних 

обстеження дозволив розробити методичні рекомендації щодо формування 

психомоторики у дітей з дисграфією 

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення є проведення формувального 

експерименту, а саме формування психомотрних навичок у дітей з дисграфією 

в процесі спеціально організованого навчання та виховання, на основі 

розроблених методичних рекомендацій. 
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